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СВА БО ДА ДЛЯ ТВОР ЦАЎ
Ле там па су бо тах куль ту ра вы хо дзіць на пло шчу

Мес ца су стрэч — пло шча Сва бо ды: 
апоўд ні тут збі ра юц ца твор чыя асо бы, 
каб па каз ваць тое, што ўме юць, кан так-
та ваць, раз маў ляць, за баў ляць і да лу-
чаць да ін тэр ак ты ву тых, хто ў ста лі цы 
жы ве аль бо пры ехаў у Мінск на ва ка цыі 
ці як ту рыст. Гэ та рас цяг ну тыя фак тыч-
на на ўвесь дзень «ту соў кі» для ці каў-
ных і не абы яка вых, ка му на да ку чы ла 
ся дзець до ма. І на вош та, ка лі мож на ў 
ад ным мес цы па гля дзець роз ныя тэ-
ат ра лі за ва ныя па ка зы, ры цар скія баі, 
па ба чыць «жы выя скульп ту ры», па слу-
хаць «жы вых» му зы каў?

Кож ны раз ёсць маг чы масць па ба чыць 
неш та но вае. На ват тыя ж тэ ат ра лі за ва ныя 
па ка зы пра ду ма ны па роз ных тэ мах ад са мой 
бе ла рус кай ста ра жыт на сці і шля ху «З ва ра гаў 
у грэ кі», По лац ка га княст ва да гіс то рыі Маг-
дэ бур гска га пра ва (на ту раль на для па дзей ля 
Ра ту шы), рас по вед пра кня зя Ві таў та і ін шых 
ула да роў Вя лі ка га Княст ва Лі тоў ска га. І ін шыя 
пе ры я ды так са ма зной дуць ад люст ра ван не: 
ХІХ ста год дзе да па мо жа рас крыць гу берн скі 
баль. ХХ — на га дае пра са мыя дра ма тыч ныя 
па дзеі, звя за ныя з дзвю ма вой на мі, якія пра-
ка ці лі ся па тэ ры то рыі на шай кра і ны. Гля дзець 
і ра зу мець — ад на спра ва. Але чым доб ры та кі 
ад па чы нак, дык маг чы мас цю неш та асво іць 
са мо му. Мож на па спра ба ваць за няц ца ка-

валь скай спра вай. Ці на ву чыц ца стра ляць з 
лу ка. Ці тыя ж тан цы ся рэд ня веч ныя асво іць 
— ча му не? Ды і су час ныя па тан чыць ра зам з 
сяб ра мі. Ці май стры плас тыч ных пер фор ман-
саў мо гуць здзі віць муд ра ге ліс ты мі дум ка мі, 
якія пе ра да юц ца праз ру хі. Сваю спра ву бу-
дуць ра біць і ву ліч ныя ак цё ры, для якіх гэ ты 
час — са мы ча ка ны: з экс пе ры мен таль ных тэ-
ат раў «Te=(art)», «EYE», тэ ат ра ўза е ма дзе ян-
ня «Мус таш», ву ліч ных тэ ат раў «Вір», «Тэ атр з 
га ры шча» і ін шых. І му зы кі мо гуць са браць ва-
кол ся бе пуб лі ку. Тым больш, што лі та раль на 
на ву лі цы мож на ча сам па чуць тых, чые пес ні 
по тым бу дуць гу чаць на ра дыё ці ў тэ ле эфі ры. 
У фес ты ва лі ву ліч най му зы кі сё ле та за яў ле-
ны та кія ўдзель ні кі, як гур ты «Юла ні», «Street 
Band», «Тан га Ча шыр ска га ка та», ін стру мен-
таль ны ан самбль «ARS LONGA» і ін шыя.

Ня праў да, што ле там куль тур нае жыц цё з 
го ра да сы хо дзіць. Ста ліч ная пло шча Сва бо-
ды — мес ца су стрэч для тых, хто за мест ад па-
чын ку ля ва ды ці на град ках ад дае пе ра ва гу 
жы вым зно сі нам і ак тыў на му да лу чэн ню да 
твор час ці. Ча сам — спан тан най, ня стры ма-
най, воль най. Тое, што ста ла сім ва лам еў ра-
пей скіх га ра доў, — на поў не ныя крэ а ты вам 
і жы вой энер гі яй ву лі цы — Мінск асвой вае 
па кры се. Але не ад маў ля ец ца ад са мой ідэі 
ажы віць га рад скую пра сто ру ў лет ні час.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК
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Рас кве ціць звы чай нае і па-
ста віць яго ў не звы чай ныя 
ўмо вы ўзяў ся мас так з Брэс-

та Ула дзі слаў Куф ко. Яго мож на 
па лі чыць ча ла ве кам дзіў ным (ка лі 
не ска заць больш рэз ка): гэ та ж 
трэ ба, за гнаў ка та ў аква ры ум. Не, 
не ў рэ але ўсё ж, а ва ўяў лен ні. Та-
му што «Кот у аква ры у ме» — гэ та 
наз ва яго пер са наль най вы ста вы, 
якая пра цуе ў вя лі кай за ле Му зея 
су час на га вы яў лен ча га мас тац тва. Але яна з 
шэ ра гу тых, дзе ад ра зу трэ ба быць га то вым 
да та го, каб ка та знай сці і ўба чыць і ў дум ках 
упі саць яго ў аква ры ум, ка лі па да сца, што 
аў тар гэ та вы явіў не як не дак лад на.

Ну, не дак лад на. Дак лад на ж ні хто не бу-
дзе ка та ваць ка та, са дзіць яго ў аква ры ум, 
а по тым пі саць «з на ту ры». Усё не так лі та-
раль на. Але ка лі ўя віць, што аква ры ум — гэ та 
трош кі шы рэй шае, чым аква ры ум з рыб ка-
мі, гэ та ні бы та па кой, а вад касць — па вет ра 
(эфір), які яго за паў няе, то зра зу ме ла, што з 
ка том ні чо га дрэн на га не зда рыц ца. Ці яшчэ 
гэ та мо жа быць вый сце ў ней кі па ра лель ны 
свет, дзе кот спа чат ку дэ ма тэ ры я лі зу ец ца, 
каб по тым ма тэ ры я лі за вац ца ў ін шым све це 
і за жыць аб са лют на ін шым жыц цём. Мож на 
пай сці да лей, як пра па ну юць ар га ні за та ры 
вы ста вы: «Кот у Аква ры у ме — гэ та пра гра-
мі ру е мая ма тэ рыя, якая мо жа змя няць свае 
фі зіч ныя ўлас ці вас ці? І по тым, мо жа быць, 
што гэ ты «Кот» зу сім і не кот? А «Аква ры ум» 
быц цам бы і не аква ры ум, а толь кі ўяў лен не 
пра яго, ілю зія?»

Вось усё і ста но віц ца на свае мес цы: і мас-
так ужо не та кі са пса ва ны ча ла век, а ча раў-
нік, які рас па ра джа ец ца рэ ча мі, ні бы та толь кі 
ад яго за ле жыць іх іс на ван не. У рам ках вы-
ста вы так яно і ёсць. Ён ства рыў і пра па на ваў 
асно ву для да лей ша га раз віц ця гэ тых рэ чаў. 
На ту раль на, што ў вы явах (кар ці нах) ні чо-
га не зме ніц ца, але мо жа змя ніц ца ў га ла ве 
лю дзей, якія на гэ та гля дзяць. Яны мо гуць 
па чаць фан та зі ра ваць. Яны ўклю чаць сваё 
трэ цяе во ка — і ўба чаць па ра лель ны свет, 

зра зу ме юць, што ўсё на огул вель мі ад нос на. 
Тут вам ад на ча со ва згад ка і пра Аль бер та 
Энш тэй на, яго «джа за вы парт рэт», як кі ру-
нак, у якім трэ ба мыс ліць (вось толь кі па спра-
буй це там раз гле дзець са мо га Энш тэй на!). 
Тут вам і па ру шэн не за ко наў гра ві та цыі — з 
маг чы мас цю па лё таў для Мар га ры ты (коль кі 
спа ку сы ў гэ тым учын ку). І Ру сал кі на вет ках 
ся дзяць (і не толь кі на вет ках, та му асаб лі ва 
не бяс печ ныя). Ка ра цей, усё, што мы лі чы лі 
трыз нен ня мі асаб лі ва та ле на ві тых лю дзей, 
рап там мо жа акрэс ліц ца і на ват за цяг нуць у 
ней кія ін шыя су све ты. Усё за ле жыць ад та го, 
што ўзяць за кроп ку апо ры. І ў чым па ба чыць 
па ра лель насць іс на ван ня, а мас так Куф ко 
ні бы та пад каз вае, шу кае па ра ле лі і па да бен-
ствы па між рэ ча мі і з'я ва мі аб са лют на про ці-
лег лы мі. У яго тво рах жы вуць па ра док сы, і ён 
іх не ба іц ца. Ён іх уклю чае ў свае сэн са выя 
за гад кі, вы яў ле ныя і рас кве ча ныя фар ба мі.

Дзіў на для мас та ка, які жы ве ў сва ім род-
ным Брэс це. Пры гэ тым вы стаў ляў ся за ме-
жа мі Бе ла ру сі — у Га лан дыі, Гер ма ніі, Поль-
шчы. У 1987 го дзе Ула дзі слаў Куф ко атры-
маў ся рэб ра ны ме даль на вы ста ве «Ма ла дыя 
мас та кі» ў Маск ве. Быў ад зна ча ны як «Ча-
ла век го да ў га лі не вы яў лен ча га мас тац тва» 
Бе ла рус кім фон дам куль ту ры ў 2000 го дзе. 
А ў юбі лей ным, 2005, го дзе ўзна га ро джа ны 
ме да лём Бе ла рус ка га са ю за мас та коў. На-
ту раль на, леп шая ўзна га ро да для мас та ка 
— ці ка васць да яго прац. А яна ёсць: з бо ку 
му зе яў і пры ват ных ка лек цы я не раў. Хо чац ца, 
ві даць, у па ра лель ную пра сто ру.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК

�

Вы ста ваВы ста ва  ��

Ад нос ны кот 
(па вод ле Энш тэй на)

Не маг чы мае Не маг чы мае 
маг чы ма: маг чы ма: 

ка лі ка ты пла ва юць, ка лі ка ты пла ва юць, 
то ча му лю дзі то ча му лю дзі 
не ля та юць, не ля та юць, 
як птуш кі?як птуш кі?

Ох ужо гэ тае су час нае мас тац тва, 
ча го толь кі не зро біць з людзь мі 
і іс то та мі. І так, і гэ так, і ўсё па ста віць з ног 
на га ла ву, што ты по тым бу дзеш ха дзіць, 
на пруж ваць мозг і ду маць: «Мо жа, 
так і трэ ба?» Ну, каб трош кі жыц цё 
ўзва рух нуць і рас кве ціць. Вось каб яно 
па да ва ла ся та кім мас тац кім тво рам, 
дзе кож ны ня пра віль ны аль бо не ла гіч ны 
рух — яшчэ ад на фар ба на па літ ры лё су. 
І ка лі са праў ды лі нію лё су нель га змя ніць, 
то за ма ля ваць яе на да ло ні яр кім 
чыр во ным, не ча ка ным зя лё ным аль бо 
дак лад ным чор ным з эле мен та мі 
(так і быць) звы чай на га сі ня га чар ні ла — 
ча му не?

Кот у аква ры у ме.

Па лёт Мар га ры ты.

Ула дзі слаў Куфко.

РЭ ЦЭПТ МА ЛА ДО СЦІ
«Ня даў на я гля дзе ла па тэ ле ба чан ні «Вя-

нок са не таў» Ру бін чы ка з та кой ра дас цю! Я 
ж там зды ма ла ся! Толь кі прый шла та ды на 
сту дыю... І ўсё маё жыц цё звя за на з кі но, з ані-
ма цы яй, — ка жа Іры на Ка дзю ко ва і на зы вае 
ся бе шчас лі вым ча ла ве кам — яна зай ма ец ца 
тым, што ёй па да ба ец ца. — Я не стра ці ла да 
гэ та га ча су ці ка васць да пра фе сіі. Ка лі я па чы-
на ла, пра фе сія рэ жы сё ра ў ані ма цыі не бы ла 
жа но чай. Нас та ды бы ло так ма ла, трэ ба бы ло 
да каз ваць сваю вар тасць, вы жы ваць у све це 
муж чын. Але ця пер усё змя ні ла ся».

«Ані ма цыя — гэ та мас тац тва, якое пры му-
шае доў га быць ма ла дым», — ад зна чае Ка-
дзю ко ва. А як жа мож на па ста лець, ка лі пра-
цу еш для тых, хто на ват не за дум ва ец ца аб 
уз рос це, ка лі ро біш мульт філь мы для дзя цей? 
Не здар ма ж ані ма цыя жа но ча га ро ду — гэ та 
як рас ка заць каз ку, а каз кі рас каз ва юць ма-
ці. І вя лі кая коль касць ад крыц цяў у ані ма цыі 
на ле жыць жан чы нам, на прык лад сі лу эт ная 
ані ма цыя Ло ты Рай ні гер, «Прынц Ахмед» — 
яе ж ці ка ва гля дзець і ця пер. Як лі чыць Іры на 
Ка дзю ко ва, «ні хто да лей не ру шыў, усё, што 
ро бяць ця пер, па доб нае, але за ча ра ва нас ці 
та кой ня ма». Ра ней ні хто не збі раў ся спа бор-
ні чаць, не ха цеў ра біць лепш за ін шых, скід-
ваць ка гось ці з Алім пу, лі чы лі за най леп шае 
лю біць, і ў га ла ву не пры хо дзі ла спа бор ні чаць, 
на прык лад, з Фё да рам Хіт ру ком, які ства рыў 
«Ка ні ку лы Ба ні фа цыя». Ра біць лепш за яго? 
Не мо жа быць! Гэ та ж не маг чы ма!..

Іры на Ка дзю ко ва па ча ла ці ка віц ца муль ты-
плі ка цы яй пас ля та го, як уба чы ла на тэ ле ба-
чан ні сю жэт пра тое, як ра біць ані ма цый ныя 
стуж кі. Та ды яна і зра зу ме ла, што ні чо га на 
све це больш не хо ча так моц на, як раз ма лёў-
ваць пэнд злем кар цін кі. Але ву чы ла ся Ка дзю-
ко ва не на ані ма та ра. Ад ра зу яна па сту пі ла на 
жур фак БДУ, пас ля пер шай на пі са най на тат-
кі «зра зу ме ла, што лепш жур на ліс ты кай не 
зай мац ца, і пай шла на філ фак атрым лі ваць 
са мую «не ба лю чую» аду ка цыю». Да рэ чы, ця-
пер дзя куе філ фа ку за тое, што яна ад на з 
не шмат лі кіх ані ма та раў, якія пі шуць пісь мен-
на. Ад на ча со ва Іры на зай ма ла ся ані ма цы яй. 
Лі чыць, што ёй мог бы па зайз дрос ціць сам 
Пі ка со, бо ў муль ты плі ка та раў «ма лю нак яшчэ 
і ру ха ец ца».

«Ані ма та ры не па доб ны да ін шых кі не-
ма та гра фіс таў. Тут трэ ба шмат пра ца ваць, 
па трэ бен гу мар. Гэ тая пра фе сія ад штур хоў-
вае дрэн ных і сум ных лю дзей. Та му атрым-
лі ва ец ца ко ла тых, дзе ўсе адзін за ад на го 
ра ду юц ца. Мо ва ані ма цыі су мя шчае ў са бе 
ўсе ві ды мас тац тва. Мя не про сяць даць азна-
чэн не ані ма цыі, а яго ня ма!» — рас па вя да ю-
чы пра свой муль ты плі ка цый ны во пыт, Іры на 
тлу ма чыць, як гэ тае мас тац тва за ча роў вае. 
На прык лад, Ха яо Мі я дза кі па лю біў ані ма цыю, 

уба чыў шы «Снеж ную ка ра ле ву», якой ужо 60 
га доў. У Юрыя На рштэй на мульт фільм «Лі са 
і за яц» па чаў ся з па ху све жа га сне гу, а зна-
ка мі ты «Во жык у ту ма не» — з гу ку су хо га 
ліст ка, які па дае.

СУ КЕН КА ДЛЯ «ША ПЭ НА»
Ані ма цыя жы ве вель мі доў га. Ка дзю ко-

ва ка жа, што най лепш за ўсё гэ та ра зу ме-
еш, ка лі бу дзеш гля дзець мульт філь мы, якія 
гля дзеў са сва і мі баць ка мі ў дзя цін стве, з 
улас ным дзі цем. Ані ма цыя прос та не мо жа 
па мер ці, бо гэ та ніт ка, якая звяз вае. Яна 
звяз вае па ка лен ні, пры му шае пас ля доў ні-
каў, якія бу дуць зай мац ца муль ты плі ка цы яй, 
лю біць тое, што бы ло зроб ле на да іх. Та-
му та кі пос пех у ста ро га, доб ра га «Во жы ка 
ў ту ма не» ды «Снеж най ка ра ле вы», якую 
прос та не маг чы ма па раў ноў ваць з су час ны мі 
«Снеж ны мі ка ра ле ва мі»: яны — гэ та, хут чэй, 
спро бы, ха лод ныя клі шэ без уся ля кіх сюр-
пры заў і «гра цыі па мыл кі». А тая, ко ліш няя 
«Снеж ная ка ра ле ва», — са праўд ны шэ дэўр. 
Але ця пер на бі рае па пу ляр насць та кая фор-
ма фес ты валь на га кі но, як «но вае — гэ та 
даў но за бы тае ста рое»: тэх на ло гіі, якія ро-
бяц ца ру ка мі. І чым больш ві даць, што гэ та 
зроб ле на ру ка мі, чым больш гру бас ці, а не 
«кам п'ю тар най глад ка сці», тым боль шую ці-
ка васць вы клі ча стуж ка.

«Тэх на ло гіі ро бяць мно гія філь мы па доб-
ны мі», — ка жа Іры на. І са праў ды, коль кі ўжо 
ў све це гэ тых ад на тып ных мульт філь маў, якія 
не змо гуць на ву чыць дзя цей ча мусь ці доб ра-
му, а толь кі па каз ва юць ней кія спрэч кі ды бой-
кі. Мо жа, і доб ра, што «Шрэ ка» ў бе ла рус кай 
ані ма цыі не бу дзе ні ко лі».

Зда ец ца, у ані ма цыі га лоў нае — вы явы, 
але тут важ ны мі з'яў ля юц ца і сло вы. Іры на 
Ка дзю ко ва лю біць філь мы, якія «га во раць», 
ня гле дзя чы на тое, што не ўсё пад да ец ца сло-
вам. «Ка лі ўсё мож на пе ра ка заць, ка лі ўсё 
пой дзе ў сло вы — на вош та та ды зды маць? 
Зды маць трэ ба та ды, ка лі ёсць штось ці, што 
не пад да ец ца сло вам, але і гэ та не зна чыць, 

што ўсё атры ма ец ца». Яна, як фі ло лаг, лю біць 
стуж кі, якія га во раць і ма юць сю жэт — у гэ тым 
па він на быць гар мо нія.

Гэ тая жан чы на жы ве сва ёй пра цай — 
«рэ жы су ра ва ўсім». Ка лі яна пра ца ва ла 
над «Ша пэ нам», які пры нёс муль ты плі ка та-
ру на мі на цыю на «За ла то га ар ла» (ра сій скі 
«Ос кар»), то, скон чыў шы пра цу над стуж кай, 
Ка дзю ко ва «ад чу ва ла ся бе кры ху ўда вой» 
— гэ та ўся го не каль кі хві лін эк ран на га ча су, 
а коль кі пра цы, коль кі ся бе яна ад да ла гэ та-
му філь му! Але ка лі збі ра ла ся на цы ры мо нію 
ўзна га родж ан ня, то ку пі ла пры го жую доў гую 
су кен ку лю бі ма га ко ле ру Ша пэ на. «Гэ та бы ло 
ў па віль ё нах «Мас філь ма», што сім ва ліч на, 
та му што я дэ бю та ва ла ў рэ жы су ры ме на ві та 
там. Я па мя таю, як на ма ёй дэ бют най пра цы 
раз горт ва ец ца зна ка мі ты над піс «Мас фільм». 
Гэ та вель мі до ра га мне. І я іш ла ў фі я ле та вай 
су кен цы па ка лі до рах, не ве ры ла, што тое са 
мной ад бы ва ец ца. Я не атры ма ла ста ту эт ку. 
У за ле я на пі са ла сы ну, што «арол» не наш. 
Ён ад ка заў, што гэ та доб ра, бо яго ўсё роў на 
ня ма дзе па ста віць. На са мрэч, я на той мо-
мант ужо шмат уз на га род атры ма ла».

Іры на рас каз вае быц цам бы пра кі но, а 
на са мрэч — пра жыц цё, вяр та ю чы не ка то рыя 
яго ім гнен ні. Вось так, вяр та ю чы ім гнен ні, Ка-
дзю ко ва ста ла зна ка мі тым муль ты плі ка та рам 
і рэ жы сё рам, не за ўва жыў шы гэ та га. Гэ тая 
жан чы на не ве ра год на са ма кры тыч ная, ка-
жа, што ёй заў сё ды страш на на пра гля дах 
сва іх сту жак, на ват ка лі яна атрым лі вае за 
іх уз на га ро ды: «Філь мам заў сё ды не за да-
во ле на. Ця бе мо гуць уз на га родж ваць чым 
за ўгод на, а ты бу дзеш пла каць аб тым, што ты 
не змог зра біць. Та му што ін шыя ба чаць тое, 
што зроб ле на, і толь кі ты пла чаш аб тым, што 
не зроб ле на, што маг ло б атры мац ца. А тое, 
што зроб ле на, ця бе ма ла ці ка віць».

ЭМА ЦЫЙ НАЯ СКАР БОН КА
Бе ла ру сі бы ло на ка на ва на стаць не тое, 

каб ста лі цай ані ма цыі, але даць шмат пра-
фе сі я на лаў гэ тай спра вы. Пер шая ані ма цыя 
Юрыя На рштэй на бы ла зроб ле на на «Бе ла-
русь філь ме». Яна бы ла ўклю ча на ў фільм 
Ула дзі мі ра Быч ко ва «Ува га! У го ра дзе ча раў-
ні кі!», дзе так са ма зды ма ла ся Іры на Ка дзю-
ко ва. Праз коль кі гадоў На рштэйн ёй ска жа: 
«Вось так у Вас тра пі лі ба цы лы ані ма цыі, так 
Вы за ра зі лі ся!»

Су свет ная ані ма цыя звя за на з Бе ла рус сю 
не толь кі іме нем На рштэй на, але і Аляк санд-
ра Та тар ска га (аў та ра ле ген дар най «Плас-
ты лі на вай ва ро ны»), і Аляк санд ра Пят ро ва 
(4 ра зы быў на мі на ва ны на «Ос кар» і ад ной чы 
яго атры маў), які пры ехаў у Мінск па раз мер-

ка ван ні, але не атры маў ін трэр нат. Так мы 
згу бі лі лаў рэ а та «Ос ка ра».

Але шмат вы дат ных ані ма та раў у Бе ла ру-
сі пра цуе і за раз, ся род іх Іры на Ка дзю ко ва, 
са праўд ны май стар, але ёй не чу жы «страх 
пе рад бе лым ар ку шам», ка лі не ве да еш, што 
ра біць. Та ды яна п'е гар ба ту, рас каз вае анек-
до ты, смя ец ца (як і Юрый На рштэйн), але по-
тым усё роў на ідзе і ро біць: «Бы ва юць ня ўда-
чы, але гэ та пры ват ны вы па дак. Так са ма як і 
кі но — пры ват ны вы па дак ані ма цыі». Ра ней 
яна ду ма ла, што ўсё пры хо дзіць з во пы там, 
але пе ра ка наў у ад ва рот ным На рштэйн: «Не 
ка жы це мне пра во пыт. Яго не іс нуе».

Іры на ка жа, што ўсё ідзе ад лю бо ві, усе яе 
стуж кі: і «Ле ген да пра лэ дзі Га дзі ву» (пры-
го жая, уз вы ша ная гіс то рыя), і на іў ная каз ка 
«Бы ло ле та», і мно гія ін шыя яе пра цы. Яна ў 
кож най гіс то рыі зна хо дзіць ней кія цу ды, ба-
чыць тое, ча го не ба чаць ін шыя: «У мя не ёсць 
свая эма цый ная скар бон ка. Там мо гуць быць 
па хі, сма кі, тое, ад ча го вам ра бі ла ся доб ра. 
Хай гэ та ад чу юць і ін шыя. Вель мі хо чац ца 
дзя ліц ца тым, што ўраж вае. Я ду маю цык ла-
мі, гэ тым і ад роз ні ва ю ся ад ін шых рэ жы сё раў. 
Цыкл — гэ та мой ма гіч ны крыш таль. Усе філь-
мы да паў ня юць адзін ад на го».

Яна не збі ра ла ся быць рэ жы сё рам, яна ха-
це ла зай мац ца толь кі муль ты плі ка цы яй. Ёй і 
гэ та га бы ло да стат ко ва — ма ра спраў дзі ла ся. 
Яна не ду ма ла, што бу дзе зна ё ма з вя лі кім 
На рштэй нам, што бу дзе ез дзіць на фес ты ва лі 
і прэ міі ў пры го жых доў гіх су кен ках. Ка дзю-
ко ва ка жа пра ся бе: «Пе рад ва мі шчас лі вы 
ча ла век». І са праў ды ёй ве рыш, асаб лі ва ка лі 
ўба чыш хоць ад ну яе пра цу — не шчас лі вы та-
ко га прос та не зро біць. Са мым вя лі кім цу дам 
Іры на лі чыць на ра джэн не дзі ця ці: «Як яно рас-
це? Гэ та ж не спа сці галь на!..» Мо жа, ме на ві та 
та му яе філь мы та кія: цуд для цу ду?

Ка лі за пы таць, ка му Ка дзю ко ва пры свя чае 
каз кі, для ка го яна іх ро біць, то яна ад ка жа, 
што гэ та «ўнут ра нае пры свя чэн не са бе-дзяў-
чын цы». І гэ та ві даць, бо лепш, чым для ся бе, 
не зро біш ні для ка го. Та му яе мульт філь мы 
та кія кра наль ныя, зроб ле ныя з лю боўю.

Мар га ры та ДЗЯХ ЦЯР

�

Асо баАсо ба  ��

Ра ней па пу ляр на бы ло ха дзіць у клу бы. У пры ват нас ці кі на клу бы. Кі но заў сё-
ды бы ло лю бі май за ба вай лю дзей, кі но бы ло ад ду шы най, кі но бы ло жыц цём. 
Ка лі ра ней кі на клу бы бы лі, а ў не ка то рых кра і нах і за ста юц ца па пу ляр ны мі, 
то ў нас ця пер цяж ка знай сці па доб нае аб' яд нан не ама та раў кі не ма то гра фа. 
Ад но з не шмат лі кіх — кі на клуб «Фру за» ў Ін сты ту це жур на ліс ты кі БДУ, на-
зва ны ў го нар за сна валь ні цы бе ла рус кай кі на кры ты кі Еф ра сін ні Ле а ні даў ны 
Бон да ра вай. Акра мя маг чы мас ці па гля дзець кі но, у тым лі ку бе ла рус кае, гэ ты 
кі на клуб за пра шае на су стрэ чы тых, хто на ша кі но ства рае. Ад ной з ад мет ных 
ста ла су стрэ ча з вы дат ным бе ла рус кім рэ жы сё рам ані ма цый ных філь маў 
Іры най Ка дзю ко вай, лаў рэ а там мно гіх фес ты ва ляў, на мі нан там кі на прэ міі 
«За ла ты арол» (які на зы ва юць ра сій скім «Ос ка рам»).

Гле дзя чы на гэ тую жан чы ну, мож на бы ло зра зу мець, ча му яе на зы ва юць Лэ-
дзі Ані ма цыя. Сут насць та кой з'я вы, як ані ма цыя, на огул трэ ба вы во дзіць ад 
сло ва «ані ма», што зна чыць ду ша. Яе стуж кі не звы чай на шчы рыя і доб рыя, 
на іў на-пры го жыя, ад іх не маг чы ма ада рвац ца як дзе цям, так і да рос лым: яны 
па-за ўзрос там, та му што кра на юць са мае іс нае ў ча ла ве ку...

Ся рэ дзі на лі пе ня. Час, ка лі тэ ат раль нае жыц цё за ці хае. 
Тэ ат ры ў асноў ным упа да юць у лет нюю спяч ку, а спек-
так лі пры хо дзіц ца лі та раль на «ла віць», ка лі яны яшчэ 
не дзе ёсць. Ні бы та гля дач ле там не та кі ак тыў ны, гэ тым 
аб умоў ле ны звы чай на лет нія «тэ ат раль ныя ка ні ку лы». І 
вось у та кі час Бе ла рус кі дзяр жаў ны ма ла дзёж ны тэ атр 
ла дзіць прэм' е ру — на за крыц цё свай го се зо на. Прэм'-
е ру, якую ама та ры тэ ат ра ні я кім чы нам не абы дуць 
ува гай з трох пры чын. Па-пер шае, праз тое, што для 
ле та гэ та вы ключ ны вы па дак. Па-дру гое, шэкс пі раў скі 
«Сон у лет нюю ноч» най больш ад па вя дае на строю і 
дум кам, улас ці вым для ле та. І трэ цяе: аў тар па ста ноў-
кі — за про ша ны рэ жы сёр з Ра сіі Іс кан дэр Са ка еў, для 
яко га гэ та трэ цяя пра ца ў бе ла рус кім ма ла дзёж ным 
тэ ат ры (у афі шы ёсць та кія яго спек так лі, як «Ка зі ны 
вост раў» і «Чай ка»). Пер шыя дзве вы клі ка лі вель мі 
га ра чыя спрэч кі, а тэ ат ра лам за пом ні лі ся свое асаб лі-
вай трак тоў кай і вы ра шэн нем. Не ка то рыя ўжо на пру-
жы лі ся: што ж атры ма ец ца з Шэкс пі ра? Пра тое, што 
атры ма ец ца ў вы ні ку, мы аба вяз ко ва рас ка жам сва ім 
чы та чам і кож ны з іх змо жа ма раль на пад рых та вац ца 
да пра гля ду гэ та га спек так лю ўжо ў но вым се зо не. Але 
сён ня ха це ла ся б пры слу хац ца да раз ваг Іс кан дэ ра 
Са ка е ва пра тое, што ёсць тэ ат раль ны пра цэс у Бе ла-
ру сі і якім чы нам у яго мо жа ўпі сац ца спек такль «Сон 
у лет нюю ноч» па вод ле Шэкс пі ра.

П'Е СА
— З тых па ста но вак «Сну ў лет нюю ноч», што я ра біў у Ба ку 

і Іжэў ску, гэ тая най больш ад па вя дае та му, што  я ха цеў бы ба-
чыць. Гэ та най больш «мой» спек такль, па тым, як ён бу ду ец ца, 
па тым, якія сэн сы счыт ва юц ца ак цё ра мі. Але ўсё роў на бу дзе 
асоб ны спек такль: ба кін скі тэм пе ра мент з мін скім ні як па раў-
наць нель га, гэ та роз ныя сты хіі. Ад на п'е са, але атры ма лі ся 
тры роз ныя спек так лі, та му што гэ та тры эт на сы, тры роз ныя 
куль ту ры, хоць паў сюд на я ста віў на рус кай мо ве. Але на ват 
рус кая мо ва ў роз ных мяс ці нах роз ная. І гэ та тры роз ныя пра-
сто ры. Да Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ма ла дзёж на га тэ ат ра ў 
мя не асаб лі вае стаў лен не. На гэ тай пля цоў цы і ў гэ тай пра сто ры 
— пры яры тэт для ак цё раў. Сцэ наг ра фія вы кон вае служ бо вую 
функ цыю, з'яў ля ец ца іг ра вым фо нам для іх. У пра цэ се пра цы 
над сцэ ніч най рэ дак цы яй я апус ціў ню ан сы, якія ў кан тэкс це 
су час нас ці ўжо не зу сім зра зу ме лыя — упры га жэн ні, жар ты, 
якія ў ча сы Шэкс пі ра бы лі ак ту аль ныя. Лі чу, што доб ры тэкст 
мож на ста віць і ў пя ты, і ў шос ты раз, бо кож ны раз у ім неш та 
ад кры ва еш. Шэкс пі раў скі схі ляе да по шу каў. «Сон у лет нюю 
ноч» — гэ та п'е са, якая не мае пры вяз кі да кан крэт ных гіс та рыч-

ных па дзей, да кан крэт най эпо хі. Афі ны там вель мі ўмоў ныя, 
най больш дак лад ная част ка ва ўсёй гэ тай гіс то рыі — тое, што 
звя за на з ду ха мі, з ле сам, з ма га мі, па ган скі мі аб ра да мі.

У нас жанр па зна ча ны як «не бяс печ ная ка ме дыя». Ка лі 
ста вяць гэ тую п'е су, то апус ка юць як пра ві ла са мае га лоў нае: 
п'е са па чы на ец ца з вай ны, толь кі што скон чы ла ся вай на па між 
афі ня на мі і ама зон ка мі. І по тым бу дзе на ступ ная вай на... Мі фа-
ла гіч ная ка лі зія не вель мі пра ду гледж вае ве ся лосць. «Не бяс-
печ ная ка ме дыя» — не прад ка заль ная. Са праў ды, п'е са пра ка-
хан не, але тут вель мі шмат дзіў на га, з да во лі сум най вы сно вай, 
што ўсё ка хан не — гэ та мо рак і са ма пад ман. Атрым лі ва ец ца: 
ад но сі ны га лоў ных ге ро яў аб умоў ле ны ўздзе ян нем квет кі — 
нар ко ты ку ці аф ра дэ зі я ку. А по тым з іх зды ма юць уз дзе ян не 
квет кі, але адзін за ста ец ца ў гэ тым ста не. Гіс то рыя та кая, 
што яе скла да на прай граць, су па ста віць са сва ім ча ла ве чым 
до све дам. Вось ка му, на прык лад, уда ва ла ся пе ра тва рыц ца ў 
асла, а по тым на ад ва рот?.. Ад кры тая тэ ат раль насць, іг ра выя 
мо ман ты, дык ту юць ад па вед ны спо саб іс на ван ня і па ды ход 
да са мой п'е сы: не маг чы ма сур' ёз на пра жы ваць гэ тыя ка лі зіі. 
Ёсць ілю зія, што ўсё сур' ёз на і па-са праўд на му, але гэ та гуль-
ня... З ін ша га бо ку, тэкст Шэкс пі ра дыс цып лі нуе ак цё раў: трэ ба 
тры маць ра док, трэ ба быць увесь час вель мі са бра ным і пры 
гэ тым ня сум ным. Алек санд рый скі верш схі ляе да та го, каб ужо 
да трэ цяй ста рон кі ма на ло гу гля дач па чы наў «рас паў за цца» і 
дра маць. Та му мы яшчэ шу ка лі дзейс ную да мі нан ту, якая  маг ла 
б абу джаць і стаць да баў кай да асноў най стра вы.

ГЛЯ ДАЧ
— У мя не бы ла за да ча зра біць ня сум на — гэ та ўсё-та кі ма-

ла дзёж ны тэ атр. Мін ская шы ро кая пуб лі ка (не маю на ўва зе 
тых, хто со чыць за тэ ат раль ны мі фес ты ва ля мі) ужо вель мі не 
спе шча ная раз на стай нас цю. Бе ла рус ка га гле да ча пры ву чы лі да 
ад на тып на га тэ ат ра, і ён не га то вы ба чыць неш та дзіў нае. За да ча 
мая, як рэ жы сё ра, — пры цяг нуць у гэ ты тэ атр та ко га гле да ча, 
які жа дае дзіў на га, хто хо ча не ча га та ко га, ча го не ўба чыць ні 
ў якім ін шым мес цы. Я ха дзіў па мін скіх тэ ат рах. Вель мі люб лю 
бе ла рус кі тэ атр, у свой час быў ак тыў ным гле да чом тэ ат ра імя 
Ян кі Ку па лы. Але апош нім ча сам ёсць ад чу ван не, што ты ва 
ўсіх тэ ат рах гля дзіш адзін спек такль. Нуд ны, бы та вы. На ват 
не столь кі спра ва ў дэ ка ра цы ях, а ўво гу ле ў прад ка заль нас ці. 
Хо чац ца ра біць неш та не прад ка заль нае. На ту раль на, ка лі ча-
ла ве ка пры ву чы лі ес ці рыс на пер шае, на дру гое, на трэ цяе і на 
дэ серт, а тут рап там яму пра па ну юць фу аг ра, ён на сця ро жыц ца. 
Ён не ве дае сма ку дзіў най эк за тыч най стра вы і спа чат ку, ве ра-
год на, бу дзе пля вац ца. Тут трэ ба даць зра зу мець, што гэ та, каб 
рас сма ка ваць. Уз ру шыць ча ла ве ка. А то і без та го ўсё доб ра ў 
бе ла рус кіх тэ ат рах, та му па ві нен быць спек такль, дзе ўсё не так 
пры го жа-цу доў на, дзе ўсё скан даль на, дзе гля дач па тра буе гро-
шы за квіт кі. Па ві нен быць та кі спек такль, як ад на ча со ва мо гуць 
быць і тыя, дзе ўсе цу доў на за сы на юць, у свой час пра чы на юц ца, 
каб па пляс каць і ўру чыць аба вяз ко выя мар га рыт кі. Ня хай гэ та 
бу дзе мой спек такль. За тое тыя, хто за ста ец ца на ім да кан ца, 
ад чу ва юць ся бе пе ра мож ца мі: мы вы цер пе лі!.. Я чы таў вод гу кі на 
«Чай ку», і мя не па ра да ва лі, на прык лад, на ват край не не га тыў-

ныя. Што мне па да ба ец ца ў Бе ла ру сі: тут лю дзі пі шуць ад кры та, 
не ба яц ца вы ка заць сваё стаў лен не. Але ад чу ва ец ца, што гля дач 
пры вык да ка шы. Я лі чу, што мае спек так лі, хут чэй, як сы рое 
мя са. Трэ ба ка шу раз баў ляць, мо жа, та му мя не і за пра ша юць, 
бо які сэнс ства раць спек так лі, якіх і так шмат у рэс пуб лі цы? Тым 
больш, што га лоў ны ўтры маль нік тэ ат ра — лю дзі, якія куп ля юць 
квіт кі. Трэ ба зра біць так, каб яны, прый шоў шы ў тэ атр, за ха це-
лі яшчэ раз прый сці, мо жа, ня гле дзя чы на тое, што ім не ўсё 
спа да ба ла ся. Каб ім за ха це ла ся па спра чац ца. Доб рым кро кам 
з'яў ля ец ца пра мы кан такт з гле да чом. Раз мо вы, аб мер ка ван ні, 
круг лыя ста лы. Каб быў мо мант вер баль на га ўза е ма дзе ян ня. 
Важ на вы хоў ваць та ко га гле да ча, які жа дае прый сці ме на ві та 
сю ды і ўба чыць ме на ві та гэ та.

ТЭ АТР
— Я вель мі люб лю Мінск і вель мі люб лю ма ла дзёж ны тэ атр 

ме на ві та та му, што тут мож на ўсё. Я та кую «Чай ку» не мог бы 
са бе да зво ліць ні ў якім Ніж нім Ноў га ра дзе (гэ та не лі та раль на, 
а, хут чэй, прык лад тэ ат раль на га тра ды цы я на ліз му). А тут я ма гу 
да зво ліць са бе сва бо ду, лёг касць ва ўза е ма дзе ян ні з ак цё ра мі 
і дыя ло гу з гле да чом. Я та кое не ў кож ным ра сій скім го ра дзе і 
тэ ат ры ма гу са бе да зво ліць. Больш за тое, у Санкт-Пе цяр бур гу 
шмат якія воль нас ці ўспры ма юц ца з не да ве рам, вось Маск ва 
на ад ва рот вель мі ла яль ная. А Мінск у гэ тых ад но сі нах, мне зда-
ец ца, ста ліч ны го рад. Амаль еў ра пей скі. Ін шая спра ва, што яму 
трэ ба па каз ваць роз нае, па ка заць та кое, што, мо жа быць, ця пер 
і не спа да ба ец ца. Мінск, на огул Бе ла русь, зна хо дзіц ца па куль 
у вель мі кам форт ным ста но ві шчы па вод ле та го, як тэ атр уза е-
ма дзей ні чае з гле да чом у па раў на нні з тым, што ад бы ва ец ца ў 
Ра сіі. Та му што там за гле да ча трэ ба ўжо зма гац ца, ра біць ней кія 
вы сіл кі для та го, каб ён прый шоў у тэ атр. Там вы му ша ны вы жы-
ваць. Але мне зда ец ца, што ма ла дзёж ны тэ атр вы зна чае кі ру нак 
та го, што хут ка і тут трэ ба бу дзе не ра біць гле да чу «пры го жа», 
а фар мі ра ваць яго гус ты і пра ца ваць так, каб ён ха цеў прый сці 
сю ды, та му што тут ён атры мае неш та та кое, ча го яму ні дасць 
ні кі но, ні ка зі но, ні яшчэ неш та. Гэ ты тэ атр спры яе ства рэн ню 
ася род ка. Але су стрэ чы з гле да ча мі па він ны быць сіс тэм ны мі. 
Па він на быць пра гра ма. У па чат ку се зо на, ка лі ўсе са све жы мі 
сі ла мі, мож на спра чац ца, ад стой ваць свой пункт гле джан ня. Гэ та 
доб рая спра ва, яна дае ча ла ве ку маг чы масць быць уклю ча ным 
у пра цэс, ад чу ваць ся бе са ўдзель ні кам, што яго мер ка ван не 
так са ма важ на. У мя не ўжо скла ла ся свая сіс тэ ма ўза е ма ад но-
сі наў з гэ тым тэ ат рам. Тут вя лі кая коль касць ці ка вых ак цё раў, 
якія не абы яка выя да та го, што яны ро бяць. Дзі ма Ба га слаў скі, 
які не цу доў ны ар тыст і дра ма тург. Я ве даю яго п'е сы, ба чыў па 
іх спек так лі. Але гэ та не маё. Мне вель мі па да ба ец ца яго «Ці хі 
шэпт сы хо дзя чых кро каў», гэ та вель мі доб рая дра ма тур гія. Але 
вы клю чэн не з пра ві лаў, з шэ ра гу той су час най дра ма тур гіі на 
рус кай мо ве, якая сён ня вы зна чае асноў ныя кі рун кі ў тэ ат ры. 
На жаль, су час ная рус ка моў ная дра ма тур гія вель мі прай грае 
лі та ра ту ры, з якой я люб лю пра ца ваць. Лі та ра ту ра ўплы вае на 
тое, што ад чу ва еш ся бе са аў та рам, мо жаш даць жыц цё та му, 
што яшчэ не бы ло рэа лі за ва на ў тэ ат ры.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК.

На пя рэ дад ні прэм' е рыНа пя рэ дад ні прэм' е ры  ��

Не спаць!
Рэ жы сёр Іс кан дэр Са ка еў пра «Сон у лет нюю ноч» 
і тэ ат раль ны Мінск

ЛЭ ДЗІ АНІ МА ЦЫЯЛЭ ДЗІ АНІ МА ЦЫЯ

Сястра і брат.

Шапэн.
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